

發掘興趣，把握契機

- 2008 年畢業典禮致詞

國立清華大學校長 陳文村

2008/06/14

敬重的翁院長、各位嘉賓、各位老師、各位同學、各位家長：

今天我要特別恭喜 08 級畢業同學，你們在清華順利地完成了學業，恭喜你們畢業了。雖然有人說今天台灣到處多是大學、研究所畢業生，但是能取得清華學位的人卻只有極少數，你們都將成為社會的菁英。你們以優異的成績擠進了清華的窄門，今天又以亮麗的成績步出清華的校門，你們在校的表現，讓你們可以很自傲地成為一個令人刮目相看的「清華人」。

畢業了，代表人生一階段的結束，但也代表人生另一階段的開始。你們畢業了，就將開始人生另一階段的旅程：或繼續深造，或就業，相信你們在清華打下的基礎，可以讓你們更有勇氣與信心，面對人生下一階段的挑戰。今天我想提醒各位，儘早找出自己的興趣，確立人生目標，好好把握機會，不斷充實自己，發揮自己的潛力。

幾天前，有幾位「領袖社」的同學來訪問我，他們發現我在大學時代，從未參加過社團，如何一路走來，直到現在擔任一校之長。我告訴他們：在我念大學時，台灣還處於農業社會，我每年寒暑假都要回家幫助農忙，當時清華全校只有六、七百位學生，社團並不發達，我也只能跟隨當時的「模範生」，認為將書讀好，就算盡了當學生的責任了。但我也告訴他們：我大學四年級第一次接觸計算機課程，深受計算機的程式功能所吸引。大學畢業服完兵役後，即於一九七一年赴美國加州大學柏克萊分校核工系就學，由於大學學長的引介，知道柏克萊加大有很好的電機工程與計算機科學系，我考量經濟情況應可再支付一年的學費與生活費，就毅然決然於一九七二年春季轉讀電機工程與計算機科學系，從大學部課程讀起。一年後我的印度裔指導教授適時提供獎學金，讓我可以全心全力投注於功課上，終於在一九七六年初，以不到四年時間拿到博士學位。

如今資訊產業蓬勃發展，許多朋友認為我在三十多年前就轉讀資

訊科學，有先見之明。事實是：我當時實沒料到台灣資訊產業能如此神速發展，只因為興趣，我才踏入資訊科學這個領域的。自從任教於清華以後，我把握各種機會，不斷挑戰自己，做事盡力而為，力求完美；當你做出優異的成果，他人就會給你更多的機會挑戰自己，你就有更大成功的可能。事實上，你們有比我們那一時代大學畢業生更多的機會，以發揮你們所學，以貢獻你們的天賦與智慧，你們有更大的可能成功，有更大的可能來改變這個社會。

世界上成功的科學家、企業家、藝術家、政治家，他們所以成功多是因為他們知道自己興趣所在，對於所做的工作抱有熱忱，能把握機會，從不輕易放棄自己的堅持。今天的貴賓中央研究院翁啟惠院長是我們的典範，他因為對醣分子科學的興趣，他的成就舉世聞名，2002年當選為美國科學院院士，多次被提名為諾貝爾獎候選人。發現基因雙螺旋結構的諾貝爾獎得主 James Watson 博士，從美國遊學到歐洲，為了解開基因遺傳架構之謎，把握參與頂尖研究機構的研究，參加各種研討會機會，經過無數的嘗試，才得以成功。蘋果電腦公司創辦人 Steve Jobs 在他 2005 年史丹福大學畢業典禮的很感人的演講中，說出他一生面臨的轉折，如從大學休學、被迫離開他一手創立的公司、得到癌症，他都能化危機為轉機的故事。他特別告訴畢業生：

"Don't let the noise of others' opinions drown out your own inner voice. And most important, have the courage to follow your heart and intuition. They somehow already know what you truly want to become."

不要受他人意見左右，多傾聽自己內心的聲音及直覺，有勇氣堅持自己的興趣與確定人生目標。另外，各位是非常幸運的一群，都將是社會的菁英，我也想提醒你們，應期許自己對社會多負起一份責任，本著「自強不息，厚德載物」清華校訓，多關懷社會，多關懷弱勢，對社會有責任感，來改變我們的社會，讓這社會變得更為美好。

三十八年前，我也跟各位一樣，在這裡參加了畢業典禮。畢業後，我離開了清華，到國外深造，學成後我還是回來了清華。但盼望各位同學畢業後，常常回來清華，多關注清華。最後，我深深地祝福各位畢業同學，有一個富有挑戰性而又多采多姿的人生之旅！也感謝各位嘉賓，各位家長光臨清華園，參加這深具意義的慶典！謝謝各位！